

**АКАДЕМИЯ ГРАЖДАНСКОЙ АВИАЦИИ  
КАФЕДРА №35**

***«Основные принципы  
Международного воздушного права»***

**Выполнила: Даулеткереева Д. Д**

**Группа: ОП-ЛГ-15.2**

**Проверила: ст. преподаватель Калекеева М.Е.**

**Алматы 2017 г.**

# План

## Введение

1. Принцип суверенитета над воздушным пространством ;
2. Принцип обеспечения безопасности;
3. Принцип взаимности;
4. Принцип свободы полётов в международном воздушном пространстве;

## Заключение

## Информационный ресурс

# Введение

Структуру международного права образуют его основные принципы. Они представляют собой основополагающие общепризнанные нормы, обладающие высшей юридической силой. Все остальные международно-правовые нормы и международно-значимые действия субъектов должны соответствовать положениям основных принципов.

Принципы международного права носят универсальный характер и являются критериями законности всех остальных международных норм. Действия или договоры, нарушающие положения основных принципов, признаются недействительными и влекут международно-

# Принцип суверенитета над воздушным пространством

Принцип исключительного и полного суверенитета государств над их воздушным пространством закреплен в нормах международного права, например, в Чикагской конвенции 1944 г. и национальном законодательстве государств. Так, в ст. 1 Чикагской конвенции установлено: "Договаривающиеся Государства признают, что каждое государство имеет полный и исключительный суверенитет в воздушном пространстве над его территорией".

# Принцип суверенитета над воздушным пространством

Суть принципа состоит в том, что государства самостоятельно определяют правовой режим своего воздушного пространства. Согласно Чикагской конвенции 1944 г. законы и правила государства относительно допуска на ее" территорию или убытия с его территории воздушных судов, занятых в международной аэронавигации, либо эксплуатации и навигации таких воздушных судов во время их пребывания в пределах его территории, применяются к воздушным судам всех договаривающихся государств без различия их национальности. Иными словами, иностранное воздушное судно, совершающее международный полет, при нахождении в пределах территории другого государства подчиняется его юрисдикции.



## Принцип обеспечения безопасности

В соответствии с принципом обеспечения безопасности международной гражданской авиации государства обязаны принимать меры по обеспечению технической надежности авиационной техники, аэропортов, вспомогательных служб и воздушных трасс, а также вести борьбу с актами незаконного вмешательства.

Приложением 17 к Чикагской конвенции предусмотрено, что во всех вопросах, связанных с защитой международной гражданской авиации от актов незаконного вмешательства, первостепенное значение имеет безопасность пассажиров, экипажа, наземного персонала и общества в целом.

# Принцип обеспечения

## безопасности

Понятие "безопасность" носит родовой характер. Ему подчиняются два видовых понятия: первое - "безопасность полетов", которое имеет техническое содержание, означающее обеспечение технической надежности ВС при их производстве и эксплуатации; второе - "авиационная безопасность", которое означает безопасность от актов незаконного вмешательства.

В соответствии с данным принципом в государствах принимаются многочисленные правореализационные акты, в которых не всегда предмет (объект) регулирования ограничен только гражданской авиацией.





# Принцип взаимности

Взаимность – это предоставление симметричных прав или преимуществ перевозчикам договорившихся государств с учетом взаимных интересов и возможностей, реальных обстоятельств, связанных с организацией регулярных полетов.

Принцип взаимности исполняет важнейшую роль в защите и обеспечении экономических интересов, как государства, так и авиаперевозчиков при осуществлении международных перевозок.

## Принцип взаимности

В соответствии с данным принципом государства предоставляют друг другу на своей территории аналогичные права и несут аналогичные обязанности. В международном воздушном праве данный принцип наиболее четко проявляется при заключении двухсторонних межгосударственных соглашений о воздушном сообщении. В соответствии с такими соглашениями договаривающиеся стороны получают на территории друг друга на основе взаимности равные коммерческие права.

## Принцип свободы полётов в международном воздушном пространстве

Современное международное право относит к пространству того вида воздушное пространство над открытым морем и Антарктикой, то есть над международной территорией общего пользования.

Воздушные суда вправе свободно летать в международном воздушном пространстве, которое исключено из-под юрисдикции какого-либо государства.

## Принцип свободы полётов в международном воздушном пространстве

Данный принцип действует в отношении открытого воздушного пространства, расположенного над исключительной экономической зоной и открытым морем.

При пользовании свободой полетов государства обязаны соблюдать правила полетов, рекомендованные ИКАО, предотвращать инциденты в воздушном пространстве над открытым морем и не допускать его загрязнение, оказывать помощь терпящим бедствие морским и воздушным судам, не разрешать полеты своих воздушных судов без опознавательных знаков.



# Заключение

Все принципы международного права имеют первостепенную важность и должны неукоснительно применяться при интерпретации каждого из них с учетом других.

Принципы взаимосвязаны: нарушение одного положения влечет за собой несоблюдение других. Так, например, нарушение принципа территориальной целостности государства одновременно является нарушением принципов суверенного равенства государств, невмешательства во внутренние дела, неприменения силы и угрозы силой и т.д.

Поскольку основные принципы международного права представляют собой международно-правовые нормы, они существуют в форме определенных источников международного права.

# Информационный ресурс

1. <http://bibliotekar.ru/mezhdunarodnoe-pravo-3/6.htm>
2. [http://studbooks.net/49530/pravo/osnovnye\\_printsipy\\_mezhdunarodnogo\\_vozdushnogo\\_prava](http://studbooks.net/49530/pravo/osnovnye_printsipy_mezhdunarodnogo_vozdushnogo_prava)
3. <http://studopedia.ru/>
4. [http://finlit.online/osnovyi-ekonomiki/print\\_sip-vzaimnosti-30569.html](http://finlit.online/osnovyi-ekonomiki/print_sip-vzaimnosti-30569.html)
5. <http://myuniversity.ru/>